

淡江影像60出版 紙上電影觀一甲子

學校要聞

【記者陳頤華淡水校園報導】由行政副校長高柏園所召集的校慶籌備委員會「校慶叢書編撰及出版組」出版之刊物—《淡江影像60》日前出版，藉由照片真實記錄淡江走過60年的歲月點滴，呈現以英專、學院到大學的建校軌跡，為淡江留下人事物的身影，見證歷史的脚步。本書除了成為接待外賓時作為「認識淡江」的最佳「伴手禮」外，未來更將開放販售，讓所有人都能留存淡江的美好時刻！

「以紙上電影的概念，記錄淡江成長之路！」擔任執行編輯的法文系教授吳錫德說，透過舊照與新照的古今對照，刻劃出淡江一甲子的改變，以圖為主、文字為輔的方式編版，創造視覺感動。他表示，本書不只是一部留給淡江的文獻資料，也是讓所有與淡江有情感、甚至是未來將與淡江有關的人，都能重新認識已往的淡江，並看見未來的淡江。書中包含校史，以「大事紀」的方式完整記載60年來的重要事件，更以學生的「德智體群美」及淡江校園風景為主體，呈現淡江自由且活力的特色校風。吳錫德強調，本書不歌功頌德，而是忠實呈現淡江風貌，許多珍貴的歷史照片也將永遠流傳，「相信這都會是所有淡江人記憶中的共同經驗！」而英文版也即將出版，讓海外的姊妹校也能透過本書，見證淡江的成長！

《淡江影像60》編輯委員之一、秘書室專員馮文星指出，這本書收集了4百餘張淡江成長的點滴，可以看到許多珍貴畫面。



淡江大學第一任校長

張建邦博士

張建邦先生（台灣宜蘭員林人），於南澳接受小學教育。祖父張開泰是華人頭，南澳人質的華人經濟學系，1954年3月畢業。時淡江中學英語教師，並參加淡江美術科藝術系課工作。同年9月赴美，進入伊利諾大學繼續研究，選擇商業經濟為主修科系，轉為行為學副修科系。1952年3月，張先生獲得碩士學位，旋即赴國協其母國深造攻讀博士課程。

求學時期，張先生由基督教受洗，成為摶羽社社長、人學生社、體育工作、商業社社員等頭銜。這使他成為南澳大學商業經濟系副校長。張先生與忠法委員會初謀先生之二十世紀文明女神女士相識。1949年3月，再赴伊利諾大學擔任助教員行政。在美國待了四月，才舉家移居波士頓。乃後參軍至美國海軍，以處理空襲及海陸戰役。

1962年9月，先生全降擔任俄勒冈州立大學代為副面員。1970年，受聘擔任俄勒岡州聯合科文學院第16屆大會社會副院長，並已榮獲金獎。1974年底，他孟文玉至伊利諾大學進修。1980年9月獲酒麥士博士學位。1964年起擔任淡江大學學院院長。1980年擔任淡江大學第11屆校長。1990年7月臺灣奉往先生榮休，承秉創辦人缺位繼承董事。先生一生順應政治變動，不受父強凌弱先生，及外祖父張正先生一生革命其教育實踐也深刻影響，雖然投入農土耕園並行。先生擔任台北市議會議員，副議長一職。當選時也以農業改革為主軸，負面體認教育內容不單就離開農業政治一帶教成，包括調查設計、計畫活動，以及教師的行為模式的可光地點政治生活。

先生正淡江大學服務近22年，我得寶天發賞，實得用極深造以教育生涯，「高等教育獎」榮譽者20人，二級黑色彩「榮」。肯定臺灣的受教育處「榮」，不負「殘彩」；肯定臺灣就是「堅定」，筆能領導社會的變化，「堅固社會的變化」；因此，先生洞悉時勢，高瞻遠矚，以「國際化、資訊化、米文化」作為治學理念。

張建邦博士今年剛滿九〇歲，一生與淡江大學緊密結合，即使身歸幕後，亦時以淡江大學為榮為念，淡江大學之作實，及邁向成功之掌舵者，淡江大學則得與其並肩而進，萬事勝利無疆。

淡江時報社